

「徐汇积极探索科创企业金融服务体系」

文/记者 王旭 图/资料

视点事件

“科创企业确实更容易融资了,这对我们来说是很有力的支撑。”近日,位于徐汇区的兴业银行举办科创金融及“技术流”模式研讨交流会,一位企业家如此感叹。数据佐证了企业家的感觉。记者从徐汇区金融办获悉,截至2023年6月底,区普惠小微企业贷款余额366.89亿元,增速33.6%;科技型中小微企业贷款余额139.84亿元,增速45.2%。

从融资难、融资贵到增速45.2%的科技贷款,徐汇做对了什么?

“五六年前,我参加民营企业座谈会,大部分企业都会提到银行信贷资金难、融资贵这方面的问题。”徐汇区金融办相关负责人介绍说,科创企业的技术研发时间长、资金投入大,特别需要金融支持。但以往银行往往根据企业过去的财务报表和担保措施判断企业一段时间后的还款能力,科创企业难以达到传统的融资标准,也不能获得足够的资金支持。

如今,随着金融支撑实体经济的宏观环境变化,融资的大门正在向更多科创企业开放。

“在强化金融资源供给方面,我们根据企业发展周期,向区内各银行征集了31个特色科创金融产品,形成科创企业全生命周期信贷服务体系。”区金融办工作人员介绍说,徐汇区已经启动了科创金融服务手册编撰,预计三季度对外发布。

在鼓励金融科创的氛围下,越来越多的科创金融载体在徐汇涌现。3月,上海农商银行漕河泾支行作为科技金融特色支行重新开业;4月,徐汇区首家AI特色支行浦发银行徐汇滨江支行开业。着力科创金融,它们将用更专业的力量为实体经济提供支撑。

丰富的金融资源供给建立在对企业融资情况的了解基础上。从今年上半年开始,人民银行上海总部、市银保监局等部门赴徐汇以科创金融、

民营企业融资为主题开展专题大调研,现场聆听企业融资现状、了解融资难点痛点。以金融政策宣讲、金融产品介绍为主的政银企活动也持续举办,累计1400人次参与。为了了解中小企业的情况,区金融办还与漕科创、功能区公司等组织专场线下对接会。

企业有所求,金融有所应,资源对接更需要多方努力。为了提升对接效率,徐汇区升级了金融服务小程序“汇银企”。目前,已有32家金融机构入驻,发布的金融贷款产品数量达到70余款。作为上海普惠金融顾问综合服务平台的首个线下枢纽,漕河泾科创金融服务枢纽可以引入平台的专家为科创企业把脉,精准对接合适的金融产品。

实际上,徐汇区在科创企业的融资对接方面已经积累了多年经验。2009年,徐汇区就与漕河泾开发区总公司打造了漕河泾科技型中小企业融资平台(以下简称“融资平台”),该平台主要为区内科技型中小企业提供“无抵押、免担保”贷款、知识产权质押、投贷联动等综合性融资服务。今年,融资平台已召开3次贷审会,为21户次企业提供1.63亿元授信,对接各类贷款116户次3.02亿元。

“我们也出台了相关政策来支持科创金融的发展。”根据区金融办工作人员介绍,今年,徐汇成立了“徐汇区科创金融服务实体示范基地”,不



围绕徐汇四大产业集群,在现代金融、数字经济、生命健康、文化创意,以及绿色环保、产业园区、科技创新等赛道积极参股,通过精细化投资管理,与合作伙伴双向赋能,提高资源稳定性和竞争力。

参投项目
覆盖企业发展各个阶段

参投11个产业基金,引进国家级战略发展基金
引导金融资源不断向企业集聚

与中央企业、知名基金及投行开展合作
合作基金

久前还制定并发布了《徐汇区建设科创金融示范区推动金融更好服务实体经济的实施意见(试行)》及相关扶持办法,加大贴息贴费力度,切实降

低企业融资成本。

区金融办工作人员告诉记者,“按照扶持办法,一年内贷款不超过3000万元的企业,最高可获得50%的利息补贴,相当于降低了一半贷款成本。”此次公布的政策还着重引导担保做大额度,鼓励银行等金融机构创新科创企业、中小微企业金融产品。

开放的金融发展环境已经助力不少企业迈入新的发展阶段。2023年,徐汇2家企业登陆资本市场(上海建科主板、新相微科创板)、新迁入1家已上市企业,已拨付8户次950万元企业改制上市扶持资金。

未来,徐汇区将积极探索科创金融的机制模式创新,推动创新链产业链资金链人才链深度融合,加快构建广渠道、多层次、全覆盖、可持续的金融服务体系,形成“科技—金融—产业”良性循环。

